

市妇幼保健院

党建引领妇幼健康事业高质量发展

□本报记者 席适之 通讯员 赵海阳

幸福源于健康，鹤城大地的一个个医院织就了一张守护人民群众健康的大网。市妇幼保健院如同大网中守护一方的“妇幼健康堡垒”。

为凝聚精神文化力量，全面提升管理水平，今年年

初以来，市妇幼保健院党委围绕省、市党代会确定的目
标任务，统筹疫情防控和妇幼健康工作，压实“四方责
任”、深化“五星级党支部”创建，扎实开展“能力作风建
设年”、基层组织力提升、党建品牌影响力提升三项活

动，为妇幼健康事业注入强大内生动力，以党建引领妇
幼健康事业高质量发展，让高质量党建成为医院促发
展、优服务、强管理的“红色引擎”，为全市妇女儿童健
康保驾护航。

1 以政治建设为统领，坚持全面从严治党

市妇幼保健院严格落实党委议事规则、“三重一大”决策机制。今年年初以来该院共召开党委会议7次，均落实“第一议题”制度，共研究审议事项项70余项。研究制定了院党委落实全面从严治党主体责任重点任务清单、落实意识形态工作责任制实施方案，确定年度党建重点工作12项，制定完善各类制度65项，形成了《党务制度汇编》……

另外，该院6个党支部均签订了党建及党风廉政建设目标责任书，召开支部书记述职述廉会议，畅通党建责任落实“最后一公里”。

以组织建设为重点，全面提升党支部组织力

该院以“能力作风建设年”活动为契机，完善各党支部阵地建设，严格党内政治生活，执行“三会一课”及主题党日活动制度，规范发展党员程序，开展党建品牌选树，促进党建、业务深度融合。

今年年初以来，该院6个党支部共召开支委会议56次、党员大会26次，讲党课17次，开展主题党日活动56次。院党建工作办公室对各支部“三会一课”督导6次，共确定入党积极分子8名，完成发展对象集中短期培训9人。各支部扎实开展“五比一争”活动，开展“两优一先”评选，共评选出



儿童保健党支部以党小组会形式开展批评和自我批评。



今年第一季度党员集体过“政治生日”。



党员下社区义诊，教授群众中医适宜技术。

院党委为各支部配备了党支部规范化建设工作记录本、党支部发展党员工作记录本，组织儿童保健党支部、妇女保健党支部、医技保障党支部先后召开9次支委会研究推进“五星级党支部”创建工作并进行自评，对标对表、补齐短板形成汇编。

6月13日，该院医技保障党支部、儿童保健党支部和妇女保健党支部顺利迎接了市直机关党建第六协作共建组“五星级党支部”现场评审验收。

以党建带团建，“志愿汇”累计服务时长2467.8小时

院党委高度重视群团工作，始终坚持以党建带团建，院团委在党委坚强领导下充分发挥党的助手和后备军作用，为推动妇幼健康事业高质量发展贡献青春力量。

该院以青年突击队为载体，以“萌娃护卫队”志愿服务为品牌，创新“1+3+X”工作法，强化“四抓”落实，开展“喜迎二十大，永远跟党走，奋进新征程”主题教育实践活动，在疫情防控、核酸采样等急难险重任务中主动作为、建功奉献。

目前，该院有4个“青年文明号”集体，多次被共青团鹤壁市委评为“共青团工作先进单位”。值得一提的是，儿童保健团支部获得2021年度“河南省五四红旗团支部”荣誉称号。该院今年已开展各类志愿服务26次，“志愿汇”服务时长自2020年以来累计达到2467.8小时。



驰援郑州惠济区核酸采样工作。



开展志愿服务，助力全国文明城市创建工作。

2 强化疫情防控，有效落实“四方”责任

大医精诚，大爱无疆。越是危急时刻，越是考验责任担当。面对每一次突发的疫情，市妇幼保健院党委靠前指挥，科学调配人力物力，加强核酸检测能力建设，优化防控细则。

今年年初以来，市妇幼保健院先后12次召开疫情防控专题会议，开展三级管控督导，明确零感染目标，落实零容忍措施。完善防控制度、流程和应急预案，有效落实属地、部门、单位、个人“四方”责任，建立联防联控、群防群控防控体系。

该院各病区安装门禁系统，入口设卡测温、扫码进行第三次预检分诊；发热门诊严格闭环管理，落实首诊负责制，核酸检测应检尽检，落实“三区两通道”制度；对发热门诊患者和普通就诊患者的核酸实行分区采集。

开展全员培训。该院对各级各类人员、开发区核酸采集人员分批次开展培训36场、1200余人次，按照市疫情防控指挥部及市卫健委要

求，参加全市发热门诊及各县区集中隔离点督导验收工作。

今年年初以来，该院共完成20499剂次的新冠病毒疫苗接种。

累计采集核酸标本80余万人次

今年年初以来，市妇幼保健院抽调130名医护人员组建核酸采集工作队，负责鹤壁经济技术开发区辖区居民核酸标本采集工作。该院制订了核酸采集工作方案，成立了15个工作小组，细化责任；抽调20余名医护人员承担市湘江小学、鹤翔小学等5所学校核酸采样工作。

目前，该院共参加9轮全市区域核酸检测，累计采集核酸标本80余万人次。

助力郑州、安阳核酸采集及医疗支援工作

市妇幼保健院72名医护人员分24批次先后在郑州市惠济区、安阳市滑县、殷都区，鹤壁经济技术开发区完成

核酸采样36万人次。1月18日，该院孙国荣、袁月阳两位同志前往安阳市（示范区）飞翔中学集中隔离医学观察点支援疫情防控工作，春节期间坚守岗位，被安阳市委、市政府授予“安阳市终身荣誉市民”称号。

助力文明城市创建，提升就医服务质量

市妇幼保健院坚持用党建引领文明城市创建工作，院党委先后10余次召开文明城市创建工作部署会议，制订医院全国文明城市创建工作方案，建立工作台帐，实行网格化管理，明确标准，细化措施，责任到人。

该院动员6个党支部开展指定定位、分包路段清洁活动，每月对医院文明城市创建工作进行督导检查，对发现的问题，及时交办，限期整改。

截至目前，该院共编发文明城市创建简报61期，完成学雷锋志愿者服务站、母婴室、卫生间升级改造，对院内绿植更新补种、设备设施更新维修，增设无障碍服务设施（无障碍卫生间、无障碍通道等），不断优化就医服务流程，为患者提供舒适温馨的就医服务。

3 “双主任制”“健康副园长”关注幼儿健康

市妇幼保健院按照《河南省儿童医院、鹤壁市人民政府合作共建鹤壁市儿童医院框架协议》《河南省儿童医院、鹤壁市妇幼保健院“双主任制”合作协议》约定，自今年1月4日起，全面实行“双主任制”，不仅强力推进了医院学科发展，提升了儿科临床诊疗、科研教学和管理能力，更实现了优质医疗资源下沉，最大限度方便了市民就医。

今年年初以来，河南省儿童医院的邵雷朋、赵二要、杨东梅、李朝晖、高国财5位专家以高度的事业心和责任感，在学科建设、基础内涵等方面无私奉献、传经送宝，全面提升市妇幼保健院儿科医疗服务能力。

一是提升了多学科会诊能力。日前由院NICU（新生儿重症监护病房）发起，会诊病例分别为早产儿吞咽功能障碍、先天性鞘膜积液及腹胀。通过多学科会诊，进一步提高了医疗质量，促进学科发展，也缩短患者诊疗时间。二是能开展床旁康复训练。1月5日儿童康复科为NICU患儿会诊后，省专家在床旁为患儿施行吞咽功能障碍训练多次。患儿出院后，儿童康复科门诊再次随访、治疗并给予家庭康复指导。



去年12月24日，鹤壁市儿童医院（河南省儿童医院豫北分院、河南省儿童医学中心豫北分中心）第一届第一次管理委员会会议顺利召开。



孕妇学校举办彩绘风筝手工艺胎教活动。



“健康副园长”在福田幼儿园培训幼师海姆立克急救法。

本版图片由市妇幼保健院提供